

通山“竹二代”朱泰松

# “全竹利用”推动产业绿色升级

本报记者 阮智惠 通讯员 王学涵



展的新路径。

“过去一包3000双的竹筷，只有几块钱的利润，加工技术不高，产品附加值很低。”刚刚接手加工厂的朱泰松，首要目标就是提高产品附加值。

“为了提高竹筷、竹签的附加值，我们首先引进了碳化竹筷生产线。”朱泰松介绍，碳化竹筷比一次性竹筷耐用，价格是一次性竹筷的近十倍。

同时，振南竹业还相继开发出竹签、竹筒、戒尺等竹制工艺品，进一步提升竹制品的附加值，让竹产业再次焕发生机。

## 产业升级 全“竹”利用

随着竹制品加工生产线的全面优化，公司产业开始逐步转型升级。2024年，朱泰松又盯上了竹制品加工产生的废料——竹屑。

“这条新上的竹炭生产线，让公司实现了‘全竹利用’。”朱泰松介绍，2024年公司投资600万元，建设起环保竹炭生产线，生产竹炭的原料就是竹

制品加工产生的竹屑。

竹屑作为竹签、竹筷打磨加工产生的副产品，往往被作为废料处理。如今，竹炭生产线的投入使用，让废料竹屑摇身一变成了“香饽饽”。

当前，振南竹业的竹炭生产线，每天能消耗40至50吨竹屑原料，生产10吨竹炭。

“以往要想办法处理的竹屑，现在要想办法从其他地方以每吨300元的价格回收。”朱泰松介绍，公司不仅回收附近几家竹制品加工厂的全部竹屑，还从安徽、江西等地回收竹屑。

“竹炭价格每吨3000元左右，近期就有一批产品即将发往武汉。”朱泰松介绍，公司生产的竹炭不仅在省内地区销售，还远销烧烤市场火热的东北地区。

## 绿色发展 做“竹”文章

如今，在相关部门的指导下，振南竹业还进行了“气炭一体化”改造，建设

起了无烟无尘的环保型炭厂。

“现在制炭产生的烟气，直接进入锅炉进行二次充分燃烧，产生的热能可利用到竹签、竹筷加工生产线上，对竹制品进行烘干。”朱泰松说，“气炭一体化”改造不仅避免了可能造成空气污染的烟气排放，还能进行二次供热，降低了生产成本。

“气炭一体化”改造在厂区形成循环，将竹子的价值从头到尾“吸干榨尽”，更实现了节能减排、绿色发展。

短短数年，振南竹业在朱泰松的带领下，从产值不足千万元发展到年产值超过2000万元，员工从不足20人增至40余人，产品从单一竹制品加工转向“全竹利用”，工厂产能和经济效益显著提高。

“竹产业在通山有着天然发展优势，政府部门也给了政策支持，我们将借着资源优势与政策东风，为通山竹产业发展作出更大贡献。”对未来，朱泰松充满信心。

6月20日，走进通山县九宫山镇振南竹业生产车间，工人正忙碌着将一车车竹炭从高温炉中拿出，放置冷却；仓库内，一箱箱竹炭正等待装车。

这家有着30余年竹产品加工经验的老牌企业，在1996年出生的“竹二代”朱泰松的带领下，正逐步焕发出“第二春”。

## 返乡创业 提“竹”价值

早在上世纪90年代，朱泰松的父辈就乘着改革开放的春风，开起了竹制品加工厂。受制于当时技术条件，加工厂主要以竹炭、竹筷等低附加值加工为主。

2020年，从事外贸行业的朱泰松决定返乡经营自家工厂，开拓竹产业发

## 杨梅满枝头 采摘正当时

6月12日，在通山县燕厦乡北冲村的湖北龙燕湖农业发展有限公司种植园杨梅林里，粒大饱满的东魁杨梅挂满枝头，即便细雨纷飞，也抵挡不了游客前来采摘的脚步。

该公司通过种植园微信群接单，乡、村两级干部积极主动地向周边市县推销杨梅，化解雨季果子滞销风险。

记者 陈红菊  
通讯员 方盈颖 郑燎燎 摄



开设304个点位 服务1.2万余名少年儿童

## 我市暑期“爱心托管班”开始报名

本报讯 记者庞媛报道：随着暑期的到来，我市2025年暑期“爱心托管班”开始报名。

据悉，为有效缓解我省少年儿童“看护难”问题，积极服务少年儿童健康成长，团省委、省少工委联合省委社会工作部、省文明办等18家单位共同推进“爱心托管班”建设。2024年，我

市各级团组织通过联系各高校及咸宁籍返乡大学生，共招募1500余名志愿者，组成300余支志愿小队，赴全市开办了340个暑期“爱心托管班”，共服务全市11000余名少年儿童，受到家长的一致赞誉。

今年，团市委在全市开设304个暑期“爱心托管班”点位，预计服务1.2万余名

少年儿童，为孩子们打造专属的“假期乐园”。

今年暑期“爱心托管班”的服务对象为身心健康，无重大疾病、传染病，适宜参与托管的6至14岁少年儿童。优先保障留守儿童、双职工家庭子女、经济困难家庭子女，积极服务快递员、网约配送员、货车司机、网约车司机等新

就业群体子女。服务时间为7至8月，具体时间以各开班点通知为准。

暑期“爱心托管班”将发挥育人功能，课程活动主要由红色教育、优秀传统文化、科学普及、文体锻炼、劳动体验、安全自护、心理健康、课业辅导等组成，涵盖“德、智、体、美、劳”五个课程板块。

有意向者可就近到暑期“爱心托

管班”点位，服务1.2万余名少年儿童。



从一纸改制合同后的风雨飘摇，到年纳税过亿元的县域支柱企业；从濒临倒闭的国有老厂，到荣获“湖北省绿色工厂”的现代化标杆……崇阳县昌华实业有限公司董事长龙天华用三十载光阴，以非凡的勇气、坚韧的毅力和超前的视野，带领昌华实业走出了一条涅槃重生、绿色发展之路。

全国五一劳动奖章、湖北省劳动模范的荣誉，是对龙天华这位新时代奋斗者的最高礼赞。他以信念为火、以实干为基、以创新为犁、以责任为锚，给时代交出了最质朴、也最辉煌的答卷。

## 临危受命，勇挑千斤重担

2002年春，对时任崇阳县水泥厂副厂长的龙天华来说，格外料峭。窗外，是沉寂多时、破败不堪的厂区；桌案上，是一份冰冷的评估报告；这家曾承载着1700多名职工希望的国有老厂，年产能仅22万吨，却背负着高达9333万元的沉重债务，资产总额仅6755万元。县政府痛下决心：整体出售，全员买断。

命运的转折点悄然降临。看着这个倾注

## 风雨中挺起脊梁 ——记全国五一劳动奖章获得者、崇阳县昌华实业有限公司董事长龙天华

本报记者 刘玉关 通讯员 陈慧君 阮玉洁 石青红

了自己7年心血、寄托着众多家庭生计的工厂，龙天华心中翻腾起难以名状的复杂情感。“厂子绝不能倒在我们手里！”一个坚定的声音在他心底越来越清晰，只要解决“人员多”和“债务重”两大难题，水泥行业依然大有可为。于是，他毅然联合几位志同道合者，向县政府递交了整体购买水泥厂的报告，决心带领企业闯出一条生路。

风暴，在签约的第二天就汹涌而至。2002年4月10日，龙天华的家门被擂得震天响。一百多名对未来迷茫、愤怒与恐惧的职工围堵在此，嘶喊声、质问声几乎将屋顶掀翻。屋内，年幼的孩子吓得瑟瑟发抖，钻到床底不敢出来。这惊心动魄的一幕，是龙天华作为改制“带头人”所承受的第一波巨大冲击，也是他必须迈过的第一道坎——安置职工。

全员买断，需要1750万元的“天文数字”。银行的大门对前途未卜的他们紧紧关闭。龙天华和股东们只能咬紧牙关，豁出身家性命，走上一条异常艰辛的筹款之路：抵押房产、遍访亲友、四处告贷。

每一张借条，都重若千钧，千斤重担压于一身的龙天华没有退缩。整整8个月，他顶住压力，反复沟通，终于平息了风波，艰难地迈出了改制重组的第一步，“崇阳慧安水泥有限公司”也在风雨飘摇中成立。

安置只是起点，让工厂重新轰鸣，让企业真正活过来，才是真正的考验。车间，成了他的第二个家。买下工厂的前两年，龙天华几乎

没离开过厂区。白天处理千头万绪的管理事务，夜晚就扎进轰鸣的车间。他追着经验丰富的老师傅请教，从原料配比到煅烧温度，从设备原理到故障排除，不放过任何一个细节。

龙天华这位“半路出家”的水泥人，展现出惊人的学习能力和实干精神。

## 卧薪尝胆，描绘蜕变蓝图

清晰的战略，是黑暗中指引前行的灯塔。龙天华审时度势，为企业制定了精准的“三步走”发展战略：第一步（2002—2004年），全力减债，年产能提升至30万吨；第二步（2005—2007年），彻底化解债务，年产能提升至36至40万吨；第三步，淘汰落后立窑，上现代化新型干法旋窑生产线。这不仅是产能的提升，更是企业脱胎换骨的蜕变蓝图。

目标既定，资金有了，唯有苦干实干。龙天华以身作则，带领全体员工勒紧裤腰带，开始了艰苦卓绝的创业。改制前三年，通过精细化管理、技术改造和全员拼搏，全年年产量突破30万吨大关。沉重的债务大山，终于在汗水的冲刷下被彻底移除。更令人动容的是，改制前五年，企业所有盈利全部“零分红”，一分一厘都投入到了设备更新和技术积累中，为关键的第三步积蓄力量。

2007年，当人均年产量提高到1000吨时，龙天华拟定的发展战略目标已经实现了前两步，随着国家要求淘汰落后的立窑生产工艺政策的颁布，发展战略目标的第三步——上现

代化的新型干法旋窑生产线正式提上日程。

“其实在2005年3月，我们便取得生产旋窑的批文。这个项目花费大，在银行不肯贷款的情况下，我们只能自己出去跑，平均每天要跑1000多公里，有时甚至要跑通宵。”龙天华回忆。

功夫不负有心人，在龙天华的带领下，一个个投资方和一家家合作企业都被“跑”回来了。当时，宜昌一个老板愿意投资5000万元，但要求企业改名。于是，结合“宜昌”和“龙天华”而得名的“崇阳县昌华实业有限公司”诞生了。

2009年6月23日，是昌华实业历史上具有里程碑意义的一天。投资2.2亿元、代表行业先进水平的新型干法旋窑生产线正式点火。

疲惫刻在每个人的脸上，但眼中燃烧的却是滚烫的希望与执着。当第一炉合格熟料顺利产出，龙天华感受到了澎湃的生机，千言万语化作沉甸甸的两个字：“值了！”这背后，是无数个日夜的煎熬、是巨额债务的压力、是亲情的暂时疏离，更是破茧成蝶的壮丽。

## 绿意生金，共享幸福之路

旋窑的成功点火，标志着昌华实业完成了从“求生存”到“谋发展”的关键一跃。但龙天华的眼光并未停留在产能和利润的数字上。当国家淘汰落后产能、推动绿色发展的号角吹响，他敏锐地意识到，企业的未来，必须建立在可持续发展的绿色根基之上。他要打造的，不仅是一家高效的企业，更是一座与自然和谐共

生的“花园”。

绿色转型，成为龙天华新的战略制高点。他持续投入巨额资金，对企业进行全方位的环保改造升级：先进的粉尘回收装置让烟囱不再“吞云吐雾”，高效的脱硫系统大幅削减污染物排放，闭环的废水循环体系实现了污水“零外排”……厂区内外，见缝插绿，精心规划。高大的乔木、葱郁的灌木、如茵的草坪次第铺展，四季花开不断。曾经烟尘弥漫的水泥厂，蝶变为绿色盎然、整洁优美的生态园区，成功摘得“湖北省绿色工厂”的桂冠，成为“厂在林中，林在厂中，人在景中”的行业典范。

在产业升级趋势下，昌华实业以资源集约和技术创新为驱动，构建“精品砂石骨料—水泥制造—预拌混凝土（砂浆）—装配式部品部件”全产业链。通过智能化精品砂石生产、新型干法水泥工艺打造绿色基地，以数字化管控延伸预拌产品生产线，并聚焦装配式建筑构件的研发，形成产业闭环，提升资源利用率与市场竞争力。

二十年来，昌华实业始终稳居崇阳县纳税首位，累计贡献税收近15亿元，成为地方经济发展不竭的“动力源”。在龙天华心中，比纳税数字更重要的，是肩上那一个个家庭沉甸甸的托付。员工收入水平大幅提升，完善的福利保障体系覆盖全员，也让众多员工圆了“居者有其屋”的梦想。厂区内外，员工们脸上洋溢的笑容，是幸福最真实的注解。

三十年如一日的坚守、开拓与奉献，龙天华在崇阳大地上书写了一段荡气回肠的创业史诗，浇筑了一条通往幸福的坚实之路。

爱我咸宁·共建家乡

市委宣传部召开系列活动部署会

本报讯 记者谭宏宇报道：6月27日，市委宣传部召开“爱我咸宁·共建家乡”系列活动部署会，将“爱我咸宁·共建家乡”系列活动工作任务分解到相关部门和单位，明确工作任务、措施及完成时限。

会议指出，开展“爱我咸宁·共建家乡”是讲政治的集中体现、聚民心的重要举措、促发展的现实需要。全市各级各部门要提高政治站位，深化思想认识，站在全局高度，深刻认识和把握活动的重要意义，统一思想、明确任务、压实责任，确保活动扎实推进、取得预期成效。

会议要求，要把握工作重点，协调有序推进。要注重资

22℃，是名副其实的“天然空调”，让人逃离酷暑的绝佳选择。

在当天的启动仪式上，嘉年华还推介了2025湖北夏日乐园、冰雪、研学等产品及玩法，咸宁碧桂园凤凰温泉酒店、际华冰雪·香城滑雪馆、嘉鱼不夜城、陆水湖风景区、赤壁温泉度假区上榜。

据了解，本次活动由省文化和旅游厅、省商务厅、省体育局等多部门联合发力，携手全省17个市州文旅单位及重点企业，形成“省市州贯通、政企联动”的一体化推进格局，以“政企联动、文旅融合、惠民利企”组合拳，全面激活湖北夏季文旅消费市场。

九宫山风景区位于通山县九宫山镇，是我市避暑王牌之选，被誉为“华中避暑胜地”。登临铜鼓包，看云海翻涌，观日出磅礴；夜晚露营，仰望触手可及的浩瀚星河。九宫山平均气温

消企联动开展应急演练

## 护航企业消防安全

本报讯 记者杜培清报道：6月23日，武汉开元森泊“嗨夏”嘉年华暨2025“知音湖北缤纷夏日”文旅消费季启动仪式上，湖北省文旅厅视频发布了2025湖北十大避暑目的地，咸宁季风桨板漂流、九宫山风景区上榜。

据了解，本次活动由省文化和旅游厅、省商务厅、省体育局等多部门联合发力，携手全省17个市州文旅单位及重点企业，形成“省市州贯通、政企联动”的一体化推进格局，以“政企联动、文旅融合、惠民利企”组合拳，全面激活湖北夏季文旅消费市场。

九宫山风景区位于通山县九宫山镇，是我市避暑王牌之选，被誉为“华中避暑胜地”。登临铜鼓包，看云海翻涌，观日出磅礴；夜晚露营，仰望触手可及的浩瀚星河。九宫山平均气温

演练正式开始前，消防救援人员化身“消防导师”，对灭火器、消防水带等基础消防器材的规范使用方法进行细致讲解与演示，深入传授初期火灾扑救技巧。同时，针对充电车辆起火等新型风险场景，着重讲解应急处置流程及安全注意事项，为参训人员筑牢理论根基。

随着演练指令下达，消防救援人员与企业员工紧密配合，先后模拟加气站充电桩起火、罩棚电气线路起火等突发火情，按照既定应急预案，迅速完成火情侦查、警戒隔离、人员疏散、初期火灾扑救等一系列处置流程，切实提升企业员工面对突发火灾的应急响应能力。

演练结束后，消防救援人员指导参训人员分批次对新配置的推车式干粉灭火器长管释放器开展实操测试，确保员工熟练掌握新型消防设备的使用方法。

下一步，咸安区消防救援大队将持续深化与辖区企业的联勤联动，常态化开展消防培训与演练活动，为辖区消防安全形势稳定保驾护航。

劳模精神 罗香城